

# “叫停转基因”开了尊重民意的好头

## 社会热点

■杨燕明

据路透社报道，某款正在接受进口审批的转基因大豆被农业部暂停审批，原因是转基因食品的“公众接受度低”。据称，这是中国首次使用这一理由，“以前农业部拒绝一个新产品的理由是相关数据不够”。

转基因食品的安全性一直以来都没有公论。尽管有不少人表示转基因食品无害，是未来发展的趋势，还组织了“试吃团队”，甚至诺贝尔奖得主杰克·绍斯塔克也表示，“转基因食品是安全的，担忧转基因食品安全是杞人忧天”。但很遗憾，有人说无害，还是有人说有害，而且同样是科学家。

既然在科技界转基因食品的安全性尚且存在极大的争议，那民众出于趋利避害本能，自然会处于观望的状态。在这样的现实情况下，农业部因“公众接受度低”暂停审批进口转基因大豆，的确值得点赞。毕竟，这就是对民意的尊重，也是对公众生命的负责；这样的姿

态，也定然是公众喜闻乐见的。

事实上，这些年一些政府部门的决策，的确有太多无视民意的地方，有些决策从来都不管公众的接受度如何。譬如，各地水电煤气的改革，大多有征求民意的听证会，但徒有形式没有实质，导致听证会成为“听涨会”；再如各地频频上马的政绩工程，孙悟空故里、梁祝故里等等，大多是领导拍脑袋决定，哪管民意如何，最终沦为烂尾工程……而去年，农业部也批准发放三个转基因大豆的进口安全证书。在这些制度规定里，民意的确是缺位的。

显然，听证会成听涨会，无疑会加重公众的负担；而政绩工程，则是劳民伤财，让纳税人的钱财打了水漂；至于给转基因食品的“安全证书”，多少有点让人心有余悸的感觉。无论是哪一项制度，只要其没有民意基础，就会让政府部门的公信力沦丧，这样的常识，已经被现实佐证千百遍。而其最终的结果也是没有赢家的博弈：政府部门陷入塔西佗陷阱，无论其做好事还是做坏事，都会被认为是做坏事；而民众的幸福指数，也很难从实质上得到提高。

源于这样的现实，一个常识必须被铭记：“因民意叫停某某”应成为制度常态。任何事关民生的政策、规定、制度，只要民意无法通过，就应该及时叫停。如今，农业部在引进转基因大豆上开了一个好头。

## 从马拉松热看全民健身

## 言者有意

■汤嘉琛

尽管“天公不作美”，19日鸣枪开赛的2014年北京马拉松赛依旧火爆。来自全国各地乃至世界各地的近3万名参赛者，兴致勃勃地完成了一次体育狂欢；围观者则将“北京马拉松”推上了热门话题排行榜榜首，仅新浪微博相关话题的阅读量就高达5.6亿。跑马拉松赛正在成为一种都市生活新时尚。

马拉松赛如今有多受欢迎，从火爆的报名情况可见一斑。2011年北京马拉松的3万个名额用了6天才报满，2012年用了3天，今年只用了几个小时就全部报满，甚至还采取了“抽签摇号”的方式；即将于下月初鸣枪开跑的上海马拉松比赛，1.8万个报名名额也在4小时内被一抢而空，火爆程度堪比春运抢票。

中国田径协会官网显示，中国今年举办的注册马拉松赛事共有50场，比去年多了11场；热爱跑步的中国人与日俱增，除了北马、上马、广马等有国际影响力的赛事之外，越来

越多的二线城市也加入了“跑马”行列。在新华社评出的“2013年中国体育十大新闻”中，“跑马拉松赛成为健身新时尚”赫然在列。

跑马拉松成为一种时尚，是全民健身热潮急剧升温的直接体现。随着经济发展和生活水平提高，公众对健康、休闲以及高质量生活的追求越来越明显，便捷又自然的跑步备受青睐。街头、公园和健身房内活跃着跑步者的身影，社交网站上每天都有不少人晒跑步记录，还有人以参加各地的马拉松赛为乐。

从社会发展角度来看，马拉松受追捧是一种积极现象，也是中国经济发展到一定阶段后的必然。与马拉松类似，更富有趣味性的“彩虹跑”在中国也越来越受欢迎。但是，中国民众参与体育健身的热情，却未能得到充分释放。与欧美国家相比，我国的群众体育赛事还比较少——美国每年仅马拉松赛就有700多场。

公众参与马拉松的热情持续高涨，日常健身休闲需求未能得到充分满足，实质上给城市管理者提出了一个新的课题。要呵护公众的参与热情，让“全民体育”从口号变为现实，需要在基础设施建设和体育投入方面尽快跟上。让普通百姓有休闲健身的好去处，其意义不亚于让专业运动员在奥运会、亚运会会上争金夺银。

上个月召开的国务院常务会议提出，要简政放权，放管结合，取消商业性和群众性体育赛事审批，最大限度为企业松绑，让各种体育资源火起来，适应群众多样化、个性化健身需求。这是一个顺应时代大势的好消息，如果能够尽快贯彻落实，不仅各地的马拉松赛将会办得更好，各种形式的群众体育赛事也将更丰富。

当然，对于即将举办马拉松赛的上海来说，网络上关于北京马拉松的吐槽和建言，也有非常现实的参考意义。比如，比赛时遭遇雾霾天气该如何保障赛事顺利进行？比如，如何在沟通调度、安全保障等方面做到精益求精？这些都可以从北京马拉松比赛中获得经验和教训，进而将上海马拉松赛的筹备工作做得更好。

## 画中有话

## 土豪学校



■文/言者 图/春鸣

日前，四川师大附属第一实验中学举行了年度三好学生和奖学金获得者颁奖大会。有518名同学获得了年度奖学金，总金额共计268.9万元。让在场学生惊讶的是，268.9万元现金都齐整整、成捆地裸放于颁奖台上，让学生近距离感受到巨额重奖到底有多少。而该校今年奖学金最高的一笔为2.6万元。此事引发网友的热议。

物欲世界，金钱是许多人眼中成功

的标志，也是“励志”的动力，于是，连为激励懵懂中的孩子学习，也变成赤裸裸的金钱利诱。

学校不是财主，不是土豪，是教书育人之所。英国学费最贵的贵族学校，也是要学生睡硬床板，吃粗茶淡饭，接受严格的人格训练。相较之下，我们的一些学校，似乎目标只有一个，就是要学生争创好的考试成绩，为此，不惜重金大奖。只是，当学校充斥着土豪气铜臭味时，教书育人的宗旨恐怕也都异化变味了。

## 吃盐的闲事儿该怎么管

## 百姓观点

■张丽

在新郑市的黄先生，使用从郑州带回的食盐，结果被新郑市盐业管理局执法人员认定为“跨区域用盐”，没收食盐并处罚款200元。此事曝光后，“跨区域用某某”迅速成为网络热点，大家纷纷表示了对自己吃饭穿衣喝水抽烟的焦虑。民议如沸之下，新郑市盐业局迅速处理，并向媒体通报了该事件的最新进展：新郑市盐业局公开向社会道歉，并公布了对参与此事执法人员的处理结果，同时，聘请市民黄先生为新郑市盐业局2014年度“行风监督员”。全国各地的媒体几乎都跟进此事。

毕竟，开门七件事，不管哪里、无论什么口味的人都不能少了盐。平时大家去超市买盐，也没认真理会过到底是哪里生产的，尤其现在网购平台发达，还有不少人通过代购买日本、美国、欧洲等国家和地区的进口盐。如此一来，无意中纷纷违规，搞不好就被罚款，真是很受惊吓。而且，自己家里吃盐，能是多大的罪过？总比不上私盐贩子对盐政管理的干扰力度吧。不过，在正统叙事里，贩卖私盐一直被视为老百姓被逼的没

办法的反抗之举，私盐贩子也是苦的不能再苦的底层人民。最著名的当属元末和朱元璋同期起义的张士诚。这可是在课本里一直被当做起义农民领袖正面描写的人物。假如张士诚穿越到现代会怎样呢？大概直接被罚得连十八条扁担都凑不齐。

至于新政方面一开始给出的加碘与否关乎居民健康的解释，直接被后来的公开道歉打脸。事实上，上半年因为甲状腺疾病的检出率大幅增加，食盐强制加碘政策本身就引发了巨大争议。现在用必须买加碘盐作为垄断的理由，殊为不智。换言之，如果用此番罚款的劲头，真下力气去管食品安全，大概消费者也不会动辄忧心忡忡了。

其实问题的关键，不在于对消费者负责，而在于食盐专营以及专营所带来的巨额利润。名篇《盐铁论》中写道，“今郡国有盐铁、酒榷、均输、与民争利。散敦厚之朴，成贪鄙之化。是以百姓就本者寡，趋末者众。夫文繁则质衰，末盛则本亏。末修则民淫，本修则民悫（音却），民悫则财用足，足侈则饥寒生。愿罢盐铁、酒榷、均输，所以进本退末，广利农业，便也。”在汉代，就有声音请罢盐铁，杜绝政府与民争利。2000多年过去了，还是这片土地，人民多了无数，经济增长稳居世界前列，食盐早已不是匮乏的资源。吃盐这种“闲（咸）事儿”是不是可以交给市场，相关部门抓大放小，就不要太操心了。

**关注公检法司  
维护公平正义  
服务百姓生活  
推进法治进程**

邮箱: zkwbzfb@126.com zkrbghc@126.com

监督热线: 15936909988 13838686789